

# 臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：吳佩珊

會議名稱	2018 翻轉高雄教育節	主辦單位	高雄市政府		
日期	107 年 4 月 21 日	承辦單位	高雄市政府教育局	地點	高雄社教館、小港高中

## 壹、研習目的

1. 高雄教育節希望老師打開教室、邀請大加分享智慧，藉由群組的傳遞，藉由校與校之間流動的感動，這股全然自然、由下而上的力量，讓我們有了 45 堂的三級校長公開授課，150 位教師開放教室，76 門的動態課程說課，以及近 100 門的靜態課程展示。
2. 從國小、國中、高中職，到社區大學，大手牽小手的凝聚，集結成我們共通的信念，新課綱的落實無他，從能力到素養，孩子需要的是與世界接軌的機會，而從理想到實踐，我們需要的正是老師的「真功夫」，這就是「翻轉高雄教育節」的初心。
3. 2018 年，不是「教育翻轉」的啟航，而是里程碑，一樣在這春暖花開的時節，邀請大家用歡欣的心情來慶祝，慶祝我們總是為了孩子如此努力，慶祝我們終將能用「愛」與「專業」，翻轉孩子的生命，也翻轉這座城市的未來。

## 貳、研習議題及內容

1. [翻轉思維教育講座]新課綱與素養命題精進方向-大考中心 劉孟奇主任。
  - (1) 素養導向不以學科知識為學習唯一範疇，強調其與情境結合並在生活中能夠實踐力行的特質。所以，仍重視「學科知識」及「生活經驗」。
  - (2) 大考依照情境入題與否，區分成「基本題」與「情境題」，基本題指的是純粹的記憶、理解、應用課文文本；情境題就是素養導向試題。
  - (3) 大學入學考試為短時間大規模紙筆測驗，題型與閱卷有其侷限，因此以評量素養中的「知識」及「技能」面為主，而態度、情意、價值面的評量，則需交由其他形式的校內外評量，於學習歷程檔案中呈現。
  - (4) 素養導向的測驗設計，源自 OECD 提出的國際標準，非由大考中心自創。
  - (5) 未來大考，數學分 A 卷（偏理工，但商管學生可選考 A 卷）及 B 卷（偏文史，商管學生也可選考 B 卷）。
  - (6) 「探究與實作試題」，「探究」是指看得懂別人的實作；「實作」是指知道自己該如何進行實作。
2. [靜態展示導覽]。
  - (1) 海工商「社會探究與實作」：公民+歷史+地理，介紹海青工商地下豐富的考古資源，在校內開挖考古坑實地考查。成果為專題報告。
  - (2) 三民家商「幼老都好玩-創意活動課程」：幼保科活動設計課+科大高齡系資源。
  - (3) 小港高中「發現你的文案力」：美術老師+歷史老師，設計融合攝影、文創行銷、

文字感受力、文字美感、採訪等跨領域課程。

- (4) 中山高中「我是世界的中心：一場電影與思辨之旅」：電影+文學+活動+公民思辨。
- (5) 岡山高中「閱讀理解-閱來閱好」：國文+生命，引導閱讀與分析文本，訓練學生檢索與擷取的能力、統整與解釋的能力、省思與評鑑的能力，提升閱讀素養。
- (6) 岡山高中「玩出英文力-FUN 桌遊、瘋英文」：以遊戲式學習為主軸，利用坊間桌遊與教師自創自製英文桌遊，提升英文學習成就與樂趣。
- (7) 左營高中「設計社會-嘿！這裡有問題」：美術+公民+國文+舞蹈，以策劃活動及實踐為任務表現，設計完整的一、二、三年級多元選修，以影片為引導探討家族記憶的傳承與社會意識的關注，擴大思索自我在社會的角色定位，並透過評論刊物檢討活動，待學生培養後設認知與評斷的能力。

### 3. [動態說課]。

- (1) 小港高中「發現你的文案力」：
    - a. 申請台師大跨領域美感力計畫，在高一開設多元選修，一週 2 節。
    - b. 課程設計主要訓練學生感覺、思考、文字與圖像間的關連。
    - c. 建立課程 FB 社團，在每週上課後發一篇文章讓學生閱讀，扣住該次上課的核心價值，提升閱讀力、感受力。
    - d. 培養學生「為重要的事情寫文案」的能力，進而「為自己寫文案」，如：備審資料。
    - e. 課程脈絡：定義何謂文案 → 文案對你來說是什麼 → 產生文案。
  - (2) 前鎮高中「那些年我們一起追的社群」：社群的發起，要以「共同有興趣的話題」開始。
  - (3) 中山附中「專題研究社群/專題研究課程」：
    - a. 研發 10 年，由中山大學教授與研究生協同教學。成品：小論文，在課程終究完成小論文的討論。
    - b. 資源：公共圖書館，可由校內圖書館幫學生申請帳號，搜尋免費期刊。
    - c. 一個月共備一次，由國文科教師寫「文獻摘要」的主題課程內容，授課該單元，再由其他科老師回饋、修正。
    - d. 大約兩週～一個月內，就要把小論文題目選定，不然學生一定寫不完小論文。
4. [名人講座]教育創新，從 4P 新教育開始-親子天下執行長 何琦瑜女士。
- (1) 親子天下教育的價值主張：當人們暈眩於種種的衝擊中，教育將幫助我們催生一個新的社會。教育是個人與社會發展的中心，它的使命，是使每一個人都能夠充分發揮他們的天賦、才能，盡情發掘他們的潛能，已達成人生的目標與生命的意義。
  - (2) 親子天下的運作公式：如何讓改變看得見？→指揮「騎象人」→刺激「大象」→為改變營造「路徑」。
  - (3) 從適性學習 4P 啟動：
    - a. Project：專案導向的學習任務設計。
    - b. Passion：看中學習者興趣與熱情。

c. Peer：建構學習社群，創造同儕合作互助的機會。

d. Play：誘發玩心，啟動內在動機的設計。

(4) 打造 X 人才，培養創意思考者的 4P 新教育：MIT 媒體實驗室教授、兒童程式之父 Resnick 從三十餘年投入樂高專案、十餘年研發線上 Scratch 的社群經驗，主張向傳統幼兒園取經，透過「專案、熱情、同儕、玩樂」四大元素，打造具創新 X 基因的創意社會。

(5) 轉型創意社會：幫助青少年為創意社會生活做好準備的最佳辦法，就是確保他們有機會「追求自己的興趣」、「探索自己的想法」、「發展出自己的聲音」。

(6) 明日教育最重要的四件事：「認識自己」、「找到動機和意義感」、「培養學得會的信心與學習的方法」、「建構成功關鍵：非認知能力」。

(7) 內在動機的建構：

a. 自主性：我的選擇我決定。

b. 勝任感：只要我努力，就有機會做得到。

c. 自我連結：與我有關，帶來意義。

(8) 中產家庭孩子的困境：太多的壓力，太少的挑戰。

#### 參、感想：

1. 依據大考中心劉孟奇主任所述，大學入學考試≠高中學力測驗。所以大學入學考試主要是要協助大學判別學生是否有適合進入大學的知識能力水準。
2. 素養導向命題，題幹的原則是：不干擾學生作答、能學習新知。
3. 「發現你的文案力」，小港高中邀請南方講堂「王美霞」老師傳授寫文案的經驗，點明「與其長篇大論，不如小文字」的概念，讓學生對生活有感。
4. 親子天下何琦瑜執行長提到的觀念，太重要了！

科（程）主任：

苗商中心  
主任 林秀瑛

教務主任：

國中部  
主任 王瑞禪

校長：

光華高中  
校長 張淑霞